
[ A ] : 10억의 ‘수익’을 올릴 확률이 90%이고, ‘수익’을 올리지 못할 확률이 10% 

[ B ] : 8억의 ‘수익’을 올릴 확률이 100%   

[ C ] : 10억의 ‘손실’을 입을 확률이 90%이고, ‘손실’을 입지 않을 확률이 10%

[ D ] : 8억의 ‘손실’을 입을 확률이 100%   

(가) 기댓값이란 일어날 수 있는 사건 전체에 대하여 각각의 사건이 일어날 때의 이득과 

그 각각의 사건이 일어날 확률을 곱한 값을 모두 합한 값이다.

(나) 다음 중 하나를 선택해야 할 때, 사람들은 일반적으로 [ B ]를 선택한다고 한다.

(다) 다음 중 하나를 선택해야 할 때, 사람들은 일반적으로 [ C ]를 선택한다고 한다.

1. 제시문 (나)와 (다)에서 사람들이 선택을 할 때 보이는 경향에 대해 제시문 (가)와 

관련하여 설명하시오. 

2. 과학과목 또는 자연현상에서 제시문 (나) 또는 (다)와 유사한 예를 제시하시오.

3. 다음 중 환자에게 어떤 신약을 처방할지 선택하고 그 이유를 제시하시오.

    

  [ E ] : 치료율이 높지만 부작용이 발생할 가능성도 높은 신약

  [ F ] : 부작용이 발생할 가능성이 낮지만 치료율도 낮은 신약 
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문항 및 제시문



출제 의도  

- 제시문을 통해 관찰되는 현상과 그 원인을 올바르게 판단할 수 있는지 파악하여 

전공적합성을 알아보고자 함

- 과학 과목 또는 자연현상에서 위험을 피하고 안정을 추구하는 현상을 적절히 찾

아낼 수 있는지 파악하고자 함

- 전공분야에서 갈등요소가 발생할 때 적절히 판단할 수 있는지 파악하여 인성을 

알아보고자 함

문항 해설

- 제시문은 수학과 교육과정 중 <수학의 활용>의 ‘확률과 통계’ 영역 내 ‘통계와 

그 활용’과 <미적분과 통계 기본>의 ‘통계’ 영역 내 ‘확률분포’  에서 나오는 ‘기

댓값’에 대한 내용을 다루고 있음

- 본 문항은 ‘기댓값’을 정확하게 이해하고, 제시문을 충분히 파악하여 ‘수익과 손

실’ 의 상황에서 사람들이 선택을 할 때 보이는 경향을 논리적으로 설명할 수 있

어야 함. 또한 수학 교과에서 배운 개념을 과학 교과와 접목하여 종합적 사고를 

통해 답을 제시할 수 있어야 하며, 전공 분야에서 갈등요소가 발생할 때 어떠한 

선택을 할 것인지 자신의 생각을 논리적으로 전달할 수 있어야 함


